

# 疫情将催生老酒时代到来? 老酒或重构中国白酒文化价值体系(下)

■ 徐广生

## 三、抢抓老酒风口必须知道的4件事

在老酒之前,酒类行业曾推出各类概念产品、复刻产品与形象产品为什么没有这个功能?我们知道,概念酒、纪念酒、复刻酒与老酒是有本质不同的。这类产品大多只是出于企业产品体系改良与市场竞争需要,因而相对于老酒,其对于整个行业价值并不是太大。

老酒产品是将产品属性与消费属性完美融合,是中国白酒文化价值体系形成的标志符号。而老酒与老酒市场的复合成像,体现了白酒发展周期规律,完整展现了白酒近代的运行轨迹,成为白酒周期发展的重要力量。

据中国酒业协会名酒收藏委员

会等单位发布的《中国老酒市

场指数》显示,2018年老

酒的市场规模已达到

500亿元,预计到

2021年老酒市场规模将

达到1000亿元以

上。

所以说老酒

复兴,将带来一

个全新的行业划

时代。对此,我们

应该清楚哪类老

酒更容易影响市场,

受到消费者的追求。

(一)老酒有5大特

殊属性

国内的老酒收藏,起始于民

间,规范于行业。目前,国内老酒市场还处

于初级阶段,行业引导、企业主导、平台互动、

民间热炒的各种业态百花齐放、百家争鸣。明

白了老酒的特殊属性,有助于我们做出清楚地

判断。

一是老酒的商品属性。白酒是老酒市场的

主流,白酒的前提是酒,是一个普通的社会消

费品,具有鲜明的商品特征与商品属性。收藏

门槛不高、存储条件宽松、保值性较好是老酒

收藏的重要特征。

二是老酒的文化属性。白酒,是中国传统

文化的传承者之一。经过几千年的发展演变,

酒几乎渗透到社会生活中的各个领域。白酒是

一种文化属性大于物质属性的精神文化产品,

是一种民族文化的载体。其实,不仅仅是白酒,

在世界上任何国家,酒类产品都是一种精神文

化意义的东西,被赋予了本国文化和民族精神

的内涵。比如俄罗斯的伏特加被称为“俄罗斯

之神”;轩尼诗被称为法国的“国酒”;威士忌被

称为苏格兰的“生命之水”等。

三是老酒的情感属性。白酒是人类感情的

抒发剂,更是友情的寄托物。白酒作为中华优

秀文化的传承体和灵感源,借助物质功能激发

饮者的思维活性,深入饮者的精神世界,在感

官感受过程中,体会到自由、生命与人性的回

归。以酒喻物、以酒寄情,老酒被推崇的一个很

大因素在于老酒的精神属性。中国酒业协会副

理事长兼秘书长宋书玉把老酒价值归为分享

与表达,也是出于这种理解诠释。

四是老酒的投资属性。随中国经济的稳步

增长和社会消费水平的不断提高,中国高端年

份白酒已成艺术品之后另一大收藏投资目

标,行业内聚集了大量的爱好者和投资者,已



形成具备一定规模的新兴市场。白酒之所以能够成为一个新的投资收藏品类。随着科技的进步、互联网的普及、平台交易的兴起,高端白酒投资与收藏的门槛已大幅降低,老酒的金融属性也逐渐体现。

五是老酒的社会属性。作为商品与文化双重属性的特殊商品,中国白酒还具有复杂的社会属性,在政治、经济、文化的各个方面都产生着深远的影响。

### (二)老酒市场有4大主力舰队

一是上游生产型企业。生产型企业除了拥有品牌自主权,还拥有产品定价权。在白酒生产工业化的今天,基酒的存储并不是困难的事情。上游企业一方面会制造出老酒的实体产品,同时还兼职老酒消费市场的助推功能。

二是主流酒类渠道环节。经销环节会是这次复兴的间接受益者,在这轮复兴中,中间的经销渠道掌握着品类、品牌老酒的商品资源,具有选择的便利性。作为老酒经营的基础单位,主流渠道尽管不能实现产品的定价权,但是依托上、下游资源的掌控,还是具有广阔的运营空间。

三是老酒平台机构。老酒平台的兴起,也是老酒复兴的一个直观表现,例如上海国际酒业交易中心、四川白酒交易中心类似的托管、歌德盈香的自有平台。这些机构的出现,为老酒价值的放大提供了展示舞台,极大地引导了老酒市场的主流导向。

四是民间个体收藏爱好者。私营业主、个体自然人包括民间炒家是此次老酒复兴的一个组成部分。这个群体游离于常规的渠道之外,以另外一种身份介入老酒生意。

### (三)这类老酒最易受市场追捧

一是从品牌来看,四大、八大、十七大、地方名优。从1952年到1989年,全国曾组织过五次评酒会,分别评出过四大名酒、八大名酒、十七大名酒和五十三种名优酒,这些名酒因为

曾得到行业普遍认可,一直是老酒收藏者追捧的对象。

二是从时间来看,上世纪1997年以前。从年代上划分,一般认为,建国后到上世纪90年代以前的老酒最具收藏价值。那时期,正值计划经济,各酒厂并非以经济效益为主,甚至在生产上不考虑产量、不计成本,反而成就了好酒。上世纪90年代中后期,全国的酒厂纷纷改制,部分酒厂盲目抓产量、讲效益的结果是酒质的下降,再加上一段时期“勾兑酒”横行,有的传统名酒厂也跟风而上,产品质量自然尽管符合国标,但是工艺已经全面工业化。

三是从酒精度数来看,50度以上白酒会受欢迎。高度酒是收藏。50度是白酒品质的分水岭。俗称高度酒,高度酒由于酒精度原因,酒体相对更稳定。

四是从香型与工艺来看,白酒首当其冲,酱香、浓香是主流。近年来,以茅台为首的酱香酒企业,加快了酱香市场的全国化布局,在白酒新周期表现突出,消费者酱香教育普及得以全面推进,酱香热成为行业一种现象。优质的浓香白酒在国内市场也具有较为广泛的群众基础,同样也是收藏品鉴的主流之一。与此相比,其他香型的老酒溢价性就弱化一些。

### (四)《白酒年份酒团体标准》与《陈年白酒收藏评价指标体系》

2019年,对于中国老酒市场是一个重要年份,这一年,中国酒业协会的《白酒年份酒团体标准》与中国收藏家协会的《陈年白酒收藏评价指标体系》两份行业标志相继出台实施。这为规范中国老酒市场、助力老酒市场健康发展起到了积极的指引作用。

#### 1.《白酒年份酒团体标准》

近年来,由于缺乏规范的标准约束,没有可以参照的年份酒产品执行标准,年份酒产品市场呈现较为混乱的现状。又鉴于当前国家对产品标签标注管理办法的强化,致使白酒产品无法明确标注年份,年份酒产品在消费者心中的地位受到了严重影响,这亟需白酒行业对年份酒进行标准化管理。

2019年3月1日,中国酒业协会“白酒年份酒”团体标准颁布实施。《白酒年份酒团体标准》从四个方面对年份酒进行了规范,包括生产准入体系、产品标准体系、按照失误标样检测的检测技术,以及知识产权体系。明确规定了白酒年份酒生产准入条件,并对年份酒的生产企业从生产资质、生产能力、检测设备、技术人员、生产管理等五个方面做出了要求。也严格制定了白酒年份酒企业申请与认定程序。

中国酒业协会《白酒年份酒团体标准》的颁布实施,使陈年白酒收藏市场将更加系统化、科学化、规范化。在中国陈年白酒发展史上,这将是一个重要的里程碑。

#### 2.《陈年白酒收藏评价指标体系》

2019年9月1日,中国收藏家协会制定的《陈年白酒收藏评价指标体系》团体标准也正式实施。此次颁布的《陈年白酒收藏评价指标体系》标准,界定了指标对象的范围、规范性引用文件、术语和定义、评价体系、评价原则、投资价值、品牌形象、评分标准、评价实施等方面的要求。这一标准填补了陈年白酒收藏界的空白,标志着陈年白酒收藏从此进入标准化时代。

## 四、抓住老酒风口不能忽略的4件事

老酒的运行上,随着业态的形成,老酒收藏未来会逐渐形成独特的文化氛围和以多元的触角开花结果;名贵的老酒即可饮用、可收藏投资、可陈列鉴赏、开拍卖流通、也还可以以会展旅游景点的形式及参观性的博物展馆形式体现老酒文化的弘扬,将高端顶级私人会所与古董酒作为艺术品鉴赏等等。这些迹象和趋势都是老酒收藏所代表的酒文化写照。而行业也有望从老酒文化向老酒文明迈进。

### (一)老酒市场目前现状

由于老酒行业进入门槛较低,真伪识别、质量品鉴、收藏价值等评价标准执行等问题也让陈年老酒市场面临潜在的风险。

一是很多白酒生产企业对于“陈年老酒”和“年份酒”的定义区别不清,尽管中国酒业协会与中国收藏家协会双双给出了标准,但是具体到实际层面的操作,必然会出现一些游离标准之外的现象。

二是老酒收藏市场对于陈年老酒的真伪识别和收藏价值需要行业长期坚持的普及教育。

三是由于行业准入门槛偏低,个别从业人员和企业,在缺乏老酒品质评价标准、消费者专业知识匮乏的情况下,还需要不断规范市场,老酒行业规范任重道远。

四是随着诸多例如古玩行业、涉假人员的市场涌入,对老酒行业健康和稳定发展带来了诸多隐患。

### (二)老酒市场运作规律

一是老酒经济转换到老酒战略需要基础的顶层设计。老酒复兴是一个历史性发展机遇,是所有企业共有的资源与财富。老酒经济到老酒产业的转换,需要企业内部实现科学的分析与评估。老酒经济的价值实现,非同寻常新品的研发与推介,需要企业从战略层面实现符合自身的老酒规划。

二是老酒组织管理体系的优化配置。行业老酒战略对抗格局将很快形成,老酒也将成为新一轮竞争对抗的制式武器。企业老酒组织体系的配置,决定企业老酒战略全局。从白酒

企业的管理链条来看,组织体系的健全、完善是首要任务;组织间的协同是保障;过程管控是重点;阶段评估修复是关键。

三是老酒战术落地的可操作性。随着主流名优白酒价值的不断放大,品牌价值与影响力逐步提升,行业龙头在资源方面具有得天独厚的实力优势。企业可以利用自身品牌影响,制定不同的老酒品牌推进战略,开展“老酒”为主题的各种论坛峰会、主题活动、事件营销,以期实现与企业与老酒消费者的积极互动。

四是品牌战略的全维度支持保障系统。品牌保障系统,是企业此轮老酒竞争格局的保障力量。相对应的体系搭建,应该成为企业老酒全面战略的核心组成部分。

### (三)老酒市场 4 大发展趋势

第一老酒复兴。将使得新周期白酒找到新的突破口,对于优化现有产品结构,巩固市场基础会起到积极的作用。老酒市场复苏,极大丰富了现有主流名优白酒的产品体系,改良了渠道结构,优化了企业布局,对于企业战略推进将起到积极的推动。

第二老酒产业将进一步发展、优化,带动附属相关联产业的蓬勃发展。老酒市场的复兴与繁荣,将很快形成老酒产业链,吸引与带动相关产业的发展。

第三按与奢侈品与拍行接轨。老酒市场复苏,将积极带动中国白酒价值的回归,并引领中国白酒与奢侈品接轨,与拍行互动,真正实现中国白酒价值可量化。

第四老酒文化将伴随行业发展由老酒市场化转向市场老酒化。老酒市场复兴不是一个独立存在的业态与现象,而是全行业推动下的一个重要载体。老酒市场的发展必然要依托现行市场母体,通过行业演变,由老酒市场化而引爆市场老酒化。

### (四)老酒市场的 4 大价值

商业版图。市场的经营是一部商业竞争史,在过去的几十年里,中国白酒通过规模经营,产品调整,迅速实行了各自品牌的行业格局,形成目前较为清晰的中国名酒态势矩阵。

品牌体系。我们也看到,几十年的市场发展,中国白酒的发展由最初的计划经济到市场经济过程中,通过时间的积累,形成不同特色的品牌矩阵。这些矩阵的板块积聚,形成中国白酒特色的生态群落。中国主流名酒格局确立,对于巩固与促进中国白酒产业健康发展将起到积极的引领作用。

价值输出。当前,白酒的全国化运作、区域化运作已经成为定势,商品输出到品牌输出是一个质的跨越。我们也有幸看到,例如茅台酱香系列酒这类企业所成立的“明亮少年”基金这样的组织,开始已超越商品之上培育品牌美誉度与价值诉求。此轮的老酒复兴,企业也会在此路径上获取更大的拓展。

文化复兴。中国白酒是具有市场与文化双重属性的特殊商品,更是中国传统文化典型的元素之一,老酒市场的复兴,对于中国传统文化的繁荣与民族复兴都将起到积极的推动。

中国白酒发展70年以来,在其发展的路径中,以国窖1573为代表的高端白酒,已经将中国白酒的历史文化、封藏文化、酒道文化与“七星盛宴”产品推广文化初步整合成为中国白酒价值框架。此轮老酒的复兴,更是将中国白酒老酒价值与价值表达更加完善,将进一步构建出中国特色的白酒文化价值体系。(完)

# 穿越 1914 而来,中国高端白兰地酒开创者可雅白兰地

■ 峰航

历史总是有着并发性的特征,一个特殊的年份,总会同时发生很多影响历史进程的大事。1914年,随着奥匈帝国储弗朗茨·斐迪南大公遇刺,第一次世界大战正式爆发,欧洲战局风起云涌,一战成为影响世界历史的“大事”。

## 可雅白兰地的不凡征途

同样,作为最后一战的最为讽刺的“战胜国”,中国大地虽然饱受侵略,但也在这一年发生了影响中国白兰地历史的“大事”——1914年,张裕第一桶白兰地诞生。或许是因为其香型独特,这款叫koya白兰地与香榧英文同音,也从此开启了自己作为白兰地的不凡征途。

1915年,可雅白兰地就在巴拿马万国博览会崭露头角,并一举斩获当届金奖,惊艳全场。随后的可雅白兰地,成为名副其实的中国高端白兰地开创者,2015年可雅 XO 白兰地荣获布鲁塞尔国际烈酒大赛金奖、2019年德国杜塞尔多夫盲品会一举击溃“人轩马”,昭示着中国顶级白兰地的崛起。

随着2019年,可雅酒庄开庄,并被中国酒业协会授予“中国白兰地第一庄”牌匾后,可雅白兰地也进入自身发展的快车道。6年、10年、15年三个系列,随着张裕“高举高打”以高带低”的白兰地酒种竞争策略逐步落实,张裕白



1914年,张裕第一

桶白兰地诞生。或许是

因为其香型独特,这款叫

koya白兰地与香榧英文同

音,也从此开启了自己作

为白兰地的不凡征

途。

兰地一鼓作气连续五年占据国

内白兰地 96%以上市场份额

数据来源:东方财富网

数据中心)。

单类酒种的市场

份额的夯实,也带动了